

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мещерякова Дениса Александровича «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертационная работа Дениса Александровича Мещерякова характеризуется несомненной актуальностью для психологической науки. Как совершенно справедливо отмечает исследователь, в процессе функционирования военной организации в современных сложных общественно-политических условиях, актуализируется проблема минимизации рисков, связанных с внутренним, человеческим фактором. В представленном исследовании поставлена важная задача, - рассмотреть готовность к риску как регулятора поведения. По мнению соискателя, это позволит разработать необходимые программы военной социализации, нацеленные на формирование стратегий поведения и принятия решений в условиях риска; с учетом риска и с «поправкой» на риск.

На основе теоретического анализа значительного количества научных источников Д.А. Мещеряков определил структуру рискованной ситуации, выделил ее элементы и выстроил систему отношений; объединил риски по своей качественно-смысловой и содержательной направленности в экзогенные, эндогенные и психосоциальные группы; рассмотрел процесс генерации рисков в двухуровневой системе взаимосвязанных друг с другом компонентов (субъектного и деятельностного уровней).

Верификации положений, выносимых на защиту посвящена эмпирическая часть работы соискателя. Автор достаточно полно освещает методологические основы, формулирующие общую стратегию работы, особое внимание уделяет интерпретации полученных в ходе исследования данных.

Несомненным достоинством является разработка Д.А. Мещеряковым авторского опросника, позволяющего диагностировать готовность к различным видам риска: разумному риску, оправданному риску, ситуативному риску в повседневной жизни, ситуативному риску в экстремальной ситуации, что, конечно, очень важно в профессии военнослужащего.

Особо хотелось бы отметить аккуратный и вдумчивый подход соискателя к подбору методов исследования (относительно поставленных задач), позволивших автору максимально корректно проанализировать полученные результаты относительно неравновесного вклада социально-психологических факторов и ряда индивидуально-психологических характеристик личности курсантов в вариации готовности к риску.

Разработанные рекомендации по социально-психологической поддержке процесса социализации курсантов в части регулирования поведения, связанного с готовностью к риску, могут иметь практическую ценность в военно-профессиональной подготовке курсантов.

Таким образом, на основании анализа автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Мещерякова Дениса Александровича «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы готовности к риску в процессе социализации курсантов в военном вузе» имеет самостоятельный, законченный, научно-исследовательский характер, обладает научной новизной и практической значимостью. Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология, отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Доктор психологических наук,
профессор, заслуженный работник
высшей школы РФ,
заведующий кафедрой педагогики
и педагогической психологии
Ярославского государственного
университета им. П.Г. Демидова

М.М. Кашапов



Подпись заверяю:
Заместитель начальника управления-
директор центра кадровой политики
Л.Н. Куфирина

